

# РЬТ ПОКОРИТЕЛЕЙ ЕНИСЕЯ •• Сегодня на Красноярской ГЭС ••

На днях дал промышленный ток еще один, седьмой агрегат Красноярской ГЭС! — Так рапортовали строители и монтажники Родине. Вся страна аплодирует мужеству и трудовому героизму славного коллектива строителей и монтажников Енисейского гиганта.

Бригады В. Познякова, Н. Бороева, Ю. Шереметьева, И. Калининна, М. Ждановича, Н. Деревянского, В. Кагана, А. Головки, А. Кутакова, Г. Куклина, М. Беляева, А. Антипина, участки Гидромонтажа,

Гидроэлектромонтажа, водолазы т. Резцова, автотранспортники, механизаторы, рабочие и инженеры заводов и многие, многие другие — вот кто самоотверженно трудился, кто готовил путевку в жизнь седьмой машине.

Слово гидростроителей: десять агрегатов Красноярской ГЭС — в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина.

Честь и слава героям труда, передовикам ленинской вахты!

здания первый.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# САЯН

ОРГАН ПАРТНОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙНОМА И УПРАВЛЕНИЯ СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНСКОЙ ГЭС.

Четверг, 3 июля 1969 г.

Цена 1 коп.

## ЖНЫ ИНИЦИАТИВА И ОГОНЕК

связать свою жизнь с таким комсомолом у и девушек не случаются в комсомол, счи он принесет им что, что там они смогут и больше пользы окружающим.

ми, куда они попадают первичные или организации. И именно зависит, каким будет комсомолец. Я что роль цеховых орий в воспитании юношеских незаменима, работа в первую строится здесь.

ворим о том, что молодина воспитываться их трудовых традиона учится трудиться го поколения. Моло-

(Из выступления В. ЛАЗАРЕВА, секретаря парткома строительства Саянской ГЭС на 6-м пленуме районного комитета комсомола)

дые вносят свой неоценимый вклад в трудовые свершения Родины. Разве можно умолчать о наших молодых строителях? На возведении мощного гиганта — Саянской ГЭС молодежь трудится с большим энтузиазмом и задором.

Но не только трудом жив человек. Наши парни и девушки стремятся провести свое свободное время интересно, с пользой для себя и других.

Часто можно слышать от некоторых молодых людей: разве, мол, у нас интересно

проведешь время? Нет ни стадионов, ни театров. Согласен. Этого у нас еще нет. Но будет! И неправда, можно провести свое свободное время интересно, был бы огонек в работе да побольше задора, инициативы, а остальное приложится. Побольше творить, выдумывать, пробовать. А если что не получится, не стесняйтесь, комсомольские секретари, обращайтесь в парторганизации. Мы, коммунисты, вам всегда поможем.

Но помощь есть помощь. Как говорят, хорошо помогать тому, кто сам по многому стремится, кто сам жаждет работы. Вот вы и не ждите, чтобы вам все готовое подали, сами старайтесь всего добиться.

## Симфония труда

Ни одно гидротехническое сооружение нельзя построить без экскаваторов. Эти машины помогают человеку на самых трудных участках работ — на земле. Миллионы тонн кубометров грунта перепорачивают эти машины, прежде чем будут видны творения рук человеческих.

А поэтому механизаторы пользуются на стройке заслуженным уважением. Машинист экскаватора участка механизации Саянской ГЭС Анатолий Серафимович Гончаров на стройке работает с 1965 года. А судьбу свою с техникой он связал еще в 1957 году, когда по комсомольскому набору приехал строить железную дорогу Абакан—Абалаково.

Коренной москвич, он полюбил Саяны, бурный Енисей, зеленое море тайги...

— Строить, крупнейшую в мире ГЭС — это здорово! Считаю, что мне повезло, — говорит экскаваторщик.

Коммунист А. С. Гончаров сейчас готовит траншею под

канализацию в Черемушках. Траншея эта тянется к очистным сооружениям.

Машинист экскаватора — своего рода дирижер. Когда любить работу, не люблю, а по призванию, труд приносит не только моральное удовлетворение, но и эстетическое наслаждение.

Анатолий Серафимович рассказывает, что он работал на разных объектах: в Озненном, в Майне. Производственное задание всегда выполнял.

Под стать машинисту и его помощник, Комсомолец Николай Григорьев недавно демобилизовался. На стройке, правда, он новичок, работает лишь два месяца. Но это не мешает экипажу справиться с поставленными перед ним заданиями.

Шумят сосны. Могучий Енисей бурлит где-то рядом. И в эту минорную таежную симфонию врываются звуки чудо-машины, — симфония труда, управляет которой человек.

А КАЛАБУХОВ.

## За высокое звание

Плотники - бетонщики из бригады Бутакова заняты на установке арматуры для биофильтров фильтровочной станции в п. Черемушки. Наряд у бригады аккордный, желание работать быстро и с высоким качеством налицо у каждого члена коллектива. Хорошо и добросовестно трудятся Александр Пузаков, Борис Абраменко, Вячеслав Панцерный и многие другие.

Бригада ежемесячно выполняет план на 160—170 процентов, а в мае она вышла на третье место по СМУ-2.

По результатам труда плотников-бетонщиков могли бы быть и другие. Нередко случаются перебои в подаче электроэнергии, сдержанности поступает бетон. Кран МКС-5 недавно простоял в бездействии около двух смен.

Бригада Михаила Бутакова борется за звание коллектива коммунистического труда. Принятое в честь приближающегося 100-летия со дня рождения В. И. Ленина социалистические обязательства строители намерены выполнить досрочно.

И руководство СМУ-2 должно им в этом помочь решительными действиями в организации труда.

В. БЫЛБЕВ.

Слово бетон — это неотделимо от слова дорожник. Немало уложено бетона этими парнями в опалубку прокладываемой дороги Майна — Озненное. А по большей части ее уже снуют машины, идут грузы для строителей.

За два месяца проложена более чем на 5 километров.

На снимке (слева направо): Л. И. Устюгов — член бригады, П. Юрченко — бригадир, С. Работкевич — звеньевой.

Фото П. Дементьева.



## ИНТЕРВЬЮ С ДЕЛЕГАТОМ

комочил свою работу слет молодых строителей Сибирского Востока.

учина мандаты комсомольского строительства ГЭС на слет присутствовали и али участие в оте для наших а — Александр

Николаев, шофер автобазы № 2 и Леонид Белянов, плотник-бетонщик СМУ-2 из бригады Николая Сурнова.

Вернувшись со слета, Леонид Белянов побывал в нашей редакции и ответил на несколько вопросов.

— Впечатлений о слете у вас, Леонид,

конечно, много. Но среди них должно быть и главное — расскажите о нем?

— Главное впечатление — это люди. На слет съехались, делались задорные, деловые, веселые и неунывающие парни и девушки. Красноярская делегация была самой мно-

гочисленной — эта двадцатка наших земляков было о чем рассказать, чем поделиться, что внести в большой трудовой рапорт стране.

— В двух словах о том, как прошел слет?

— Встретили нас в Новокузнецке очень тепло. Цветы, митинги, посещение заводов и предприятий, концертов — все это

было совмещено с деловой работой делегатов в зале заседаний. Молодые строители подвели итоги своему труду, делились опытом, посадили аллею Дружбы на улице Советской Армии.

— Что вам, нашим делегатам, хотелось бы передать через газету друзьям и товарищам по работе, комсомольцам и молодежи Саянской ГЭС?

Делегаты слета и гости, журналисты центральной печати много интересовались нашей ударной стройкой. И хочется сказать нашим комсомольцам, нашей молодежи, всем строителям ГЭС — мы должны построить энергетический гигант на Енисее, который украсит замечательным подарком стране, партии, наряду!



Любая стройка начинается так. Сначала выстраивают на площадке землю. И как тут на площадке, так и будет потом. Но не для нас, для тех, кто идет на нее жить.

Никому не должно обладать чужими средствами, чтобы они выбрали место для стройки на века. Потом придет строитель, и на этом месте будут жить, вырастят заводы, электростанции, проведут водопровод, газопровод, и несутся и несутся вперед у нас профессия — архитектор.

Фотограф М. Шендерович

Редакция нашей газеты наперед знает все объекты строительства ГЭС и связанных с ней предприятий. На вчерашнем получении письма нашего знаменитого корреспондента А. Малабухова, мы, к сожа-

лению, не смогли выразить своему стыду, убедившись в своей самонадеянности и несвоевременности по этому вопросу. Оказывается, нами до сих пор не был замечен и отражен в печати чрезвычайно важный

объект... — «Вавилонское столпотворение».

Разумеется, мы извиняемся за наше упущение перед читателями и немедленно публикуем выше означенный репортаж из поселка Означенное.

## „ВАВИЛОНСКОЕ СТОЛПОТВОРЕНИЕ“

Если вы не знаете, что такое «Вавилонское столпотворение» — побегайте хоть разок в столовую поселка Означенное. В это время здесь царит бесподобный шум и гул. Каждый посетитель действует с позиции силы, т. е. кто смел... тот раньше поел.

И упрекать, пожалуй, прогондавшихся людей за такую нетактичность трудно. На обед

дается 60 минут. Но не каждому дано в них уложиться. Почему?

Да потому, что работает здесь теперь гораздо больше людей, а совхозная столовая закрылась.

Надо прямо сказать, что за последнее время «Вавилонское столпотворение» в столовой вызывает большую тревогу. На

обед приходится «сбивать» почти два часа. Автобусы же с рабочими отходят от столовой в 1 час 30 мин. Интересно, что в рабочих бригадах появилась новая «строительная» специальность — занимальщики (это те, кого за час раньше посылают в столовую занимать очередь. — Прим. ред.).

Дорогая редакция, помогите нам ликвидировать в столо-

## КАК ВАС ОБСЛУЖИВАЮТ

вой «Вавилонское столпотворение»!

**ОТ РЕДАЦИИ:** Одновременно с репортажем наш внештатный корреспондент А. Малабухов прислал свои предложения, лучшим из которых нам представляются следующие: необходимо организовать доставку обедов непосредственно на участки; открыть буфеты с продовольственными товарами на камнеобрабатывающем заводе, на асфальто-бетонном, на базе УПТК, на очистных сооружениях, в микрорайоне. Составить точный график обеденного перерыва для строительных подразделений. Форсировать строительство столовой

возле МКД-5.

Наш корреспондент в столовой с завлеченной Петровской Романовича, — это точно помечать доставку горячих обедов на объекты, руководителем нужно выделять людей, транспорт, термосы. А посуда — мы видим ульбины на лицах руководителей... и так заботитесь, так и этим заботитесь еще одну питанию людей!

## Собирайте лекарственные травы

Лето — прекрасное время не только для отдыха, но и для сбора лекарственных трав. Многие растения являются источниками получения лекарств. Несмотря на быстрое развитие синтетической химии и приготавливаемых лекарственных средств химическим путем, в настоящее время до 45 процентов всех лечебных препаратов по-прежнему изготавливаются из растений. Некоторые из них в изобилии встречаются в окрестности поселка Майна. Вот некоторые из них.

**Чистотел большой** — многолетнее травянистое растение с желто-оранжевым млечным соком. Листья очередные, ланцетные, с крупными долями, и снизу железистые, сверху зеленые. Цветы желтые с четырьмя лепестками. Цветет чистотел в июне-июле.

Для изготовления лекарства применяют стебли, листья, цветы. Сбор в июне-июле. Издана применяется в народной медицине различных стран. Растение задерживает рост некоторых злокачественных опухолей, уменьшает и успокаивает боли, заживляет раны. Сок растения выводит бородавки и мозоли, увеличивает выделение мочи и желчи, обладает слабительным, противодиабетическим и анеспазмическим действием. Отвар травы с цветами применяют во внутрь при запорах печени, желтухи, заболеваний селезенки, ватаре желудка и кишечника, при гриппе, коклюше, ревматизме.

Отвар травы используют для ванн, омовений, примочек

при сыпях, лишаях, золотухе, гнойных ранах и язвах.

Растение сильно ядовито, требует при применении большой осторожности и обязательного врачебного контроля.

**Пижма обыкновенная** — (девятисилник желтый). Многолетнее пахучее растение с прямым бороздчатым ветвистым стеблем. Листья очередные, перисторассеченные с продолговато-ланцетными зубчатыми долями. Цветочные корзинки округлые, желтые. Состоят из трубчатых цветков, собраны в цитовидное соцветие. В медицине применяется настой из цветочных корзинок. При желтухе, язвенной болезни желудка, двенадцатиперстной кишки, желудочно-кишечных заболеваниях. Рекомендуются болонным с повышенной кислотностью и как противозастойное средство.

**Подорожник большой** — многолетнее травянистое растение с розеткой длинночерешковых крупных прижатых к земле листьев с тремя-четырьмя глубокообразными лопастями. Они то и идут в употребление. Собирают в июне-июле.

Подорожник — старинное лекарственное растение. Он был известен древним грекам, римлянам.

Подорожник обладает антисептическим, противовоспалительным, обезболивающим, заживляющим действием. Он усиливает секреторную деятельность желудка.

Настой листьев способствует разжижению, раствору и выделению чистой мокроты при кашле, коклюше, астме.

## БУДЬТЕ ОСТОРОЖНЫ! СОВЕТЫ

Знаете ли Вы, отчего заболела дизентерией и как уберечь себя и свою семью от этого заболевания? Дизентерия заразная болезнь.

Человек ею заражается, если в его кишечник попали дизентерийные микробы. А проникнуть в кишечник микробы могут только через рот. Они попадают в организм человека чаще всего с пищей или через посуду, которой касались грязные руки больного дизентерией. Дело в том, что у некоторых болезней протекает очень легко, в виде небольшого расстройства кишечника.

Если такой больной не обращается к врачу, не лечится, то он не только наносит вред своему здоровью но, вместе с тем, он разносит микробов дизентерии среди окружающих его людей (дома, на работе, в общественных местах).

Кроме того, иногда при неправильном или позднем лечении, дизентерия переходит в хроническую форму, и может протекать очень длительно, периодически обостряясь. Если больные к тому же еще и нечистоплотные, если они не моют руки после посещения туалета, то они могут загрязнять дизентерийными микробами все предметы, к которым они прикасались (пища, посуда, дверные ручки, поручни, телефонные трубки и т. д.).

Природа предоставляет нам благоприятные условия для жизни наших труженников.

Поселок Майна окружен естественными лесами, да и люди постарались, чтобы поселок выглядел как мирно идущий. Искусственные насаждения: мушкетеры, деривы, цветы — сделали Майну еще уютнее, еще зеленей. В этом направлении по поселковому Советом была проделана большая работа. И оберегать посадку — труд человека, обязаны все майнцы.

В поселке многие граждане имеют коров. На специальных пастбищах созданы общественные стада. Это сделано для того, чтобы не губил зеленые насаждения. Но такие граждане, как А. Л. Галайда, С. И. Рубан, А. В. Потальщина, В. И. Печенин, И. М. Рубанов и другие, своих коров в стадо не отдают, а выгоняют их на улицы поселка. Вот так гибнет зелень в поселке.

23 июня состоялось заседание административной комиссии, на которой данные хозяева были привлечены к ответственности. В. И. Печенин был оштрафован на 10 рублей и уплатил за причиненный ущерб еще 23 рубля. На 19 оштрафован

а также других людей при рукопожатии.

Часто заражение происходит при употреблении в пищу немытых овощей, фруктов, а также загрязненных мухами пищевых продуктов. Чтобы предохранить себя от заражения дизентерией, необходимо строго соблюдать правила личной гигиены.

Следить за чистотой рук, мыть их тщательно с мылом перед едой, перед приготовлением пищи, после каждого посещения туалета, после работы. Не есть немытые овощи и фрукты. Давать детям только свежеснятое молоко.

ко. Хлеб, бутерблоты, салфетку. Сотру в мешочек, пользоваться пищевой тарой. При расстройстве кишечника обращайтесь к врачу.

Товарищи! выполняйте предписания санитарии и гигиены для предотвращения заболеваний дизентерией.

С. ПОТЕНЦОВ, врач Мясницкого санэпидотдела.

## Нарушители наказаны

В поселковом Совете

Природа предоставляет нам благоприятные условия для жизни наших труженников.

Поселок Майна окружен естественными лесами, да и люди постарались, чтобы поселок выглядел как мирно идущий. Искусственные насаждения: мушкетеры, деривы, цветы — сделали Майну еще уютнее, еще зеленей. В этом направлении по поселковому Советом была проделана большая работа. И оберегать посадку — труд человека, обязаны все майнцы.

В поселке многие граждане имеют коров. На специальных пастбищах созданы общественные стада. Это сделано для того, чтобы не губил зеленые насаждения. Но такие граждане, как А. Л. Галайда, С. И. Рубан, А. В. Потальщина, В. И. Печенин, И. М. Рубанов и другие, своих коров в стадо не отдают, а выгоняют их на улицы поселка. Вот так гибнет зелень в поселке.

23 июня состоялось заседание административной комиссии, на которой данные хозяева были привлечены к ответственности. В. И. Печенин был оштрафован на 10 рублей и уплатил за причиненный ущерб еще 23 рубля. На 19 оштрафован

друзие, своих коров в стадо не отдают, а выгоняют их на улицы поселка. Вот так гибнет зелень в поселке.

23 июня состоялось заседание административной комиссии, на которой данные хозяева были привлечены к ответственности. В. И. Печенин был оштрафован на 10 рублей и уплатил за причиненный ущерб еще 23 рубля. На 19 оштрафован

И. М. Рубанов, поселковский санитарный врач Майны, чтобы они выли скот в общественные стада и создавали в коровьем стойле состояние антисанитарии возле своего дома.

Е. МАРТАНОВ, зам. председателя поселкового Совета.

Редактор В. КОРНИЛКИН.